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Prezenţa simbolurilor religioase în portretul românesc din prima jumătate a 
secolului al XIX-lea, ca atribute ale pioşeniei persoanelor portretizate, reflectă o 
societate aflată la cumpăna dintre tradiţie şi noutate. Semne ale credinţei tradiţionale, ele 
apar în portretul laic de şevalet, gen cu totul nou, care îşi face apariţia la sfărşitul 

secolului al XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea în Principatele române 
dominate, timp de sute de ani, de tradiţia picturii murale cu caracter religios. 

Înainte de a vedea care sunt aceste imagini ale pioşeniei şi cum sunt ele 
reprezentate, trebuie să observăm contextul social şi mental în care ele apar. Acesta ne 
face să ne întrebăm în ce măsură prezenţa lor în imagine este rezultatul sentimentului 
religios? Imaginea ne va da câteva răspunsuri. În măsura în care mentalităţile determină 
imaginea, aceasta, la rândul ei, poate fi cheie în descifrarea mentalităţilor. 

În ce măsură este prezent sentimentul religios în Principatele primei jumătăţi a 
secolului al XIX-iea? Condiţia intelectuală şi morală a reprezentanţilor Bisericii nu 
favorizează întărirea acestui sentiment. Atât înaltul cler, extrem de bogat, care 
beneficiază de privilegii - pământuri, lefuri grase şi funcţii în ierarhia bisericii - cât şi 
clerul de rând nevoiaş, fără posibilitatea de a ajunge vreodată într-un rang înalt, au 
trăsături comune în ceea ce priveşte pregătirea şi moralitatea. Ignoranţa este una dintre 
ele. Menţionată şi de călătorii străini, ea este atât de mare încât îi revoltă uneori şi pe 
domnitori, aşa cum s-a întâmplat cu Constantin Mavrocordat, care a decretat o anchetă 
pentru a-i depista şi a-i amenda pe preoţii neştiutori de carte1

• "Majoritatea lor uitaseră 
demult buchiile, şi s-au găsit unii care se strecuraseră în sânul Bisericii fără să le fi ştiut 
vreodată "2

. În aceste condiţii, "ei nu au nici cele mai mărunte cunoştinţe privind dogma 
sau morala creştină "3

. Superstiţioşi din pricina ignoranţei, preoţii sunt învinuiţi că le 
place băutura (vezi expresia "Bea ca un popă'), sunt muieratici şi lacomi de arginţi. 
Astfel, lipsa autorităţii lor morale va contribui la stingerea progresivă a credinţei în 
rândul poporului4

, care nu îi cunoaşte dogmele, a cărui credinţă este o urzeală de 
superstiţii pe care ţăranii le păstrează, dar de care orăşenii se leapădă încet, încet, până 
se vor elibera definitiv de ea5

. 

Se poate presupune că nici în rândul boierilor, principalii comanditari ai 
portretelor laice, credinţa nu joacă un rol foarte mare. Altfel nu se poate explica graba 
cu care, în lepădarea de tot ce este autohton, inclusiv limba, se reped să adopte modelele 
străine. Altfel nu se poate explica adoptarea rapidă a unui tip de imagine care 
înlocuieşte imaginea divinului cu imaginea personală. Portretul laic de şevalet devine o 
chestiune de wodă atunci când mentalul este pregătit să renunţe la tradiţia religioasă, 
care rezerva privilegiul reprezentării numai personajelor sacre. Imaginea propriei 

1 Pompiliu Eliade, Influenţa franceză asupra spiritului public în România. Originile, trad. Aurelia 
Dumitraşcu, ed. a 2-a, rev., Bucureşti, 2000, p. 43. 
2 Ibidem, p. 43. 
3 Ibidem, p. 43. 
4 Ibidem, p. 44 - 45. 
5 Ibidem, p. 4 7. 
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persoane trădează orgoliul conştiinţei de sine şi vanitatea. A te lăsa reprezentat, a-ţi lăsa 
imaginea urmaşilor, a-ţi perpetua imaginea şi după dispariţia ta fizică şi, nu în ultimul 
rând, a-ţi delecta privirea cu frumuseţea acestei imagini şi - de ce nu? - cu propria-ţi 
frumuseţe, iată atitudini departe de normele creştine. 

Totuşi în unele portrete laice de şevalet , personajele poartă atribute ale 
credinţei: cruci, mătănii. În ce măsură sunt acestea dovezi de pioşenie reală? Frecvenţa 
lor mică în portrete ne determină să credem că ele salvează mai mult nişte aparenţe, 
afişarea sentimentului religios şi a apartenenţei la tradiţie dorind să prezinte mai mult 
calităţile personale ale celui reprezentat ( e bun creştin). Ea este, oricum surmontată de 
întreaga imagine, care este străină tradiţiei prin însăşi existenţa ei. Obiectul religios este 
folosit astfel în scop personal, fie pentru a arăta calităţile persoanei, fie doar ca podoabă 
sau ca atribut al funcţiei. Cei care sunt portretizaţi purtând atribute religioase sunt 
puţini. Ei aparţin clasei boiereşti şi vârsta lor depăşeşte, în general patruzeci - cincizeci 
de ani. Dacă bărbaţii care le poartă sunt îmbrăcaţi în costume orientale, dovedindu-se 
mai ataşaţi de tradiţie, femeile, uneori chiar cele bătrâne, sunt îmbrăcate în costume 
occidentale, dovedindu-se încă o dată, mult mai dispuse să renunţe la aceasta. 

Mătăniile, atribute ale practicii rugăciunii, apar cu cea mai mare frecvenţă atât 
în portretele de bărbaţi, cât şi în cele de femei, cu menţiunea că sunt utilizate mi mult de 
bărbaţi. Frecvenţa lor este mai mare la sfărşitul secolului al XVIII-lea şi începutul 
secolului al XIX-lea, iar persoanele care le poartă sunt în general de vârstă înaintată şi 
poartă costume orientale, care le trădează apartenenţa la vechea lume. În portretul pictat 
de un anonim (il. 1), Mihăiţă Filipescu este îmbrăcat în straie orientale şi poartă turban. 
El ţine în mâna dreaptă şiragul de mătănii, într-un gest care trădează, parcă, intenţia de a 
ni-l arăta. Portretul de bărbat pictat de un anonim şi aflat la Muzeul Naţional de Artă (il. 
2) ne prezintă un boier bătrân, cu caftan şi işlic. După felul în care ţine şiragul de 
mătănii, cu ambele mâini, el pare a fi singurul personaj întrerupt din şirul rugăciunilor. 
Excepţie de la costumul oriental face Zinca Samurcaş (il. 3) care, deşi în vârstă, poartă o 
bogată rochie de saten, peste care şi-a pus un şal înflorat, iar pe cap are o bonetă plină 
de panglici şi dantele. Părul este coafat în rulouri suprapuse pe tâmple. Atitudinea 
meditativă pe care o adoptă, cu capul sprijinit pe mână, privirea pierdută undeva, 
departe şi mătăniile pe care le ţine în mâna stângă, ar vrea să ne inducă ideea că 
personajul a fost surprins în momentul când, înşirând rugăciuni, s-a oprit să cugete la 
cele sfinte. Dar această atitudine este contrazisă de frivolitatea costumului şi a 
pieptănăturii, cu totul nepotrivite vârstei. Încercând să transmită un dublu mesaj, al 
pioşeniei şi al stării sociale şi materiale a personajului, tabloul ne oferă şi ceva ce 
modelul nu ar fi vrut să dezvăluie: imaginea vanităţii. 

Există şi două portrete de tineri care poartă mătănii: Portretul de fată pictat de 
Anton Chladek (il. 5) şi Portretul lui Ioan Manu pictat de un anonim (il. 4). Ambele 
personaje sunt îmbrăcate în costume orientale şi poartă în mână, alături de mătănii, câte 
o floare - fata un trandafir, iar Iancu Manu un fir de mărgăritar - flori al căror înţeles 
simbolic, asociat cu cel al mătăniilor, mărturiseşte curăţenia şi puritatea în credinţă. 

Crucea, simbolul creştin prin excelenţă, apare rar în portretul românesc din 
prima jumătate a secolului al XIX-iea. Purtată în general la gât, de femei mature 
îmbrăcate în elegante rochii occidentale, ea dezvăluie apartenenţa lor religioasă. Dar, 
lucrată din aur, bătută cu pietre preţioase, asociată unui costum luxos şi bijuteriilor, ea 
trădează altceva. Utilitatea i s-a schimbat. Din obiect de cult, crucea a devenit bijuterie, 
podoabă, accesoriu al unei imagini al cărei scop este afirmarea sinelui. Prezenţa ei 
trădează nu atât o trăire religioasă, cât o trăire în lume. Sensul ei a fost deturnat de la 
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sacru, înspre unul dintre păcatele capitale: luxuria. Crucea apare acum nu ca atribut al 
credinţei (afişarea acesteia fiind formală), cât ce semn al vanităţii. Portretul lasă 

urmaşilor imaginea unei femei pioase şi bogate, împăcând standardele morale cu cele 
sociale. Credinţa în valorile abstracte, care promite satisfacţii viitoare nepalpabile, este 
surclasată de credinţa în valorile concrete, care oferă satisfacţii imediate. În lucrarea lui 
Anton Chladek, "Femeie în albastru" (il. 6), crucea este purtată la gât de o femeie între 
două vârste îmbrăcată, într-o frumoasă rochie de modă occidentală. Ataşată unui lanţ 
gros de aur, ea se constituie într-un accesoriu decorativ al acestuia. Plasată într-un plan 
secundar, eclipsată de lanţ şi de multele inele etalate ostentativ în prim plan, crucea se 
constituie ca o bijuterie de rangul al doilea într-un ansamblu de podoabe care arată 
bogăţia celei care le poartă. Nu este lipsit de interes să observăm că acest simbol religios 
este aşezat într-un loc pe care morala creştină îl cere ascuns: crucea tronează în mijlocul 
generoasei descoperiri a pieptului şi a umerilor femeii, punând în valoare carnea. Sacrul 
pune în valoare profanul, demonstrând inversarea sistemului de valori. 

Icoana şi Cartea (Biblia), ca simboluri ale credinţei, sunt ca şi inexistente în 
portretul laic din această perioadă. Obiecte de cult fiind, locul lor este altul. Necesitatea 
prezenţei lor cotidiene, în ambientul celui portretizat, nu pare a fi imperioasă. Viaţa 
laică se desfăşoară separat de cea religioasă. Apelul la Dumnezeu prin intermediul 
icoanelor şi al Bibliei se face în momente de criză, în intimitate. Un portret de femeie 
aflat la Muzeul Naţional de Artă (il. 7), pictat de un anonim, înfăţişează o femeie 
aşezată în pat. Chipul meditativ, privirea pierdută, cartea deschisă peste care ţine mâna, 
icoana de pe peretele de lângă pat, reprezentând un Christ încununat cu spini, ne 
determină să credem că femeia meditează asupra morţii. Părul ei negru nu o arată a fi 
bătrână, dar faptul că stă în pat o trădează a fi bolnavă. Ea simte, probabil, apropierea 
sîarşitului şi, în acest moment de cumpănă, are loc întoarcerea spre Dumnezeu. Cartea, 
care nu poate fi, în acest context, decât Biblia, simbolizează Legea. Femeia se lasă 
portretizată, înaintea întâlnirii cu Dumnezeu, ca păstrătoare a Legii, a credinţei, din care 
se împărtăşeşte (cartea este deschisă). Prezenţa icoanei, imagine a sacrului, care face 
legătura între cer şi pământ, este garanţia trăirii în Lege, a unei vieţi desfăşurate într-un 
triunghi închis: icoană (Dumnezeu) - Carte (Cuvânt) - credincios (orientat spre 
Dumnezeu). Dorinţa de a se prezenta în faţa judecăţii divine aşa cum trebuie, determină 
întoarcerea finală înspre valorile tradiţionale. Dar acest portret este singular într-un 
ansamblu de portrete ale unei societăţi care nu se gândeşte la moarte, ci gustă bucuriile 
vieţii. 

În general, se poate observa că obiectele cu semnificaţie religioasă apar cu o 
frecvenţă mică în portretul românesc de şevalet de la sîarşitul secolului al XVIII-iea şi 
începutul secolului al XIX, pentru ca, după mijlocul acestuia, ele să dispară. Purtarea lor 
de persoane între două vârste sau bătrâne, rar de tineri şi deloc de copii, trădează 
orientarea societăţii spre un nou sistem de valori, ataşat prezentului şi vieţii laice. 
Prezenţa lor rară şi contextul în care apar relevă mai mult decât credinţa sinceră, dorinţa 
de a oferi ::> imagine avantajoasă a persoanei portretizate: păstrarea aparenţelor morale şi 
etalarea bogăţiei. Mai mult decât atribute ale credinţei, ele completează, alături de alte 
bijuterii, costumul şi imaginea sinelui. Sentimentul religios nu pare a fi prea puternic în 
această societate deschisă spre nou, care se leapădă rapid de traditie adoptând, cu 
aceeaşi viteză, tot ceea ce este străin. Însuşi noul tip de imagine, portretul de şevalet, 
este adoptat rapid, iar caracterul său laic vine în întâmpinarea gustului unei societăţi al 
cărei sentiment religios este mai mult o chestiune de formalitate, în condiţiile în care 
imaginea personajului sacru din icoană este înlocuită cu imaginea propriei persoane. 
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1. Anonim, Portretul lui Mihăiţă Filipescu 

2. Anonim, Portret de bărbat, Muzeul Naţional de Artă 
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3. Anonim, Portretul Zincăi Samurcaş, Muzeul Naţional de Artă 

4. Anton Chladek, Portret de femeie, Muzeul Simu 
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5. Anonim, Portretul lui Ioan Manu, Muzeul Naţional de Artă 

6. Anton Chladek, Femeie în albastru, Muzeul Naţional de Artă 
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7. Anonim, Portret de femeie, Muzeul Naţional de Artă 
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IMAGES DE LA PIETE DANS LE PORTRAIT ROUMAIN 
DE LA PREMIERE MOITIE DU XIX-EME SIECLE 

Resume 

La presence des symbols religieux dans le portrait roumain de la premiere moitie 
du XIX-eme siecle, comme attributs des personnes portraitisees, reflete une societe en 
balance entre tradition et nouveaute. Signes de la foi traditionelle, ils apparaissent dans 
le portrait laîque de chevalet, genre totalement nouveau, qui apparaît a la fin du XVIIl
eme siecle et au debut du XIX-eme siecle dans Ies Principautes roumains dominees, 
pendant des siecles, par la tradition de la peinture murale religieuse. 

Generalement, on peut observer que Ies objets avec une signification religieuse 
(Ies rosaires, la croix, la Bible, l'icone) apparaissent avec une frequence reduite dans le 
portrait roumain de la fin du XVIIl-eme siecle et de la premiere partie du XIX-eme 
siecle et, a partir de la moitie du XIX-eme siecle, ils disparaissent. Leur utilisation par 
des personnes eritre deux âges ou vieilles, rarement par des jeunes et pas de tout par des 
enfants, exprime l 'orientation de la societe vers un nouveau systeme de valeurs, attache 
au present et a la vie laîque. Plus que de simples attributs de la foi, ils completent, a cote 
d'autres bijoux, le costume et l'image de soi-meme. 

Le nouveau type d'image, le portrait de chevalet, est adopte rapidement et son 
caractere laîque vient au devant du golit d 'une societe dont le sentiment religieux est 
plutot une question de formalite au moment ou l'image du personage sacre est remplace 
par l'image de soi-meme. 
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